

# 两份遗嘱与一套房



霍女士排行老二，上有一大哥，下有一弟和两个妹妹，家中大小事务，都是她一人操持，是家里的顶梁柱。

而霍女士的大哥恰恰相反，从小做人做事就唯唯诺诺，结婚后更是把老婆的话当圣旨，而父母及整个霍家的事则和他没有任何关系。本来母亲生病过世前，就想把老房

子中属于她名下的份额留给霍女士，但霍女士提出，为了避免矛盾，还是给父亲最好。这样，母亲立了一份遗嘱，明确家里老房子属于她的份额由其丈夫来继承。母亲过世后，家里的老房子被拆迁，父亲首选就是拿房子，这套安置房自然产权登记在父亲一人名下。爱操心的霍女士在母亲走后，把父亲的生活起居安排得妥妥当当。

本来看着相濡以沫的老伴因病离开人世，备感伤心的父亲身体也一天不如一天，但在霍女士的悉心照料下，父亲的状况慢慢有了好转。但最终父亲还是因为年事已高，加

上重病缠身，离开了人世。过世前，父亲在律师的见证下立了代书遗嘱，内容为：老人过世后，他的全部财产及存款全部由霍女士一人继承。在处理完父亲的后事之后，霍女士拿着两份遗嘱，要求继承父亲的遗产。弟弟、妹妹们知道她对父母的付出，都没有意见。可平时不怎么联系的大哥，这时却跳了出来，认为老房子是父母的，拆迁分的房子五个子女都有份，不应该属于霍女士一人。无奈之下，霍女士只得起诉至法院，要求依据遗嘱对父亲名下的房屋进行继承，确定这套房屋归其所有。

公民可以立遗嘱将个人财产指

定由法定继承人的一人或者数人继承。代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证，由其中一人代书，注明年、月、日，并由代书人、其他见证人和遗嘱人签名。本案所涉的遗嘱有两份，一份是霍女士的母亲所立遗嘱，将老房子中属于她本人的产权份额指定由配偶即霍女士的父亲继承；另一份是霍女士的父亲所立遗嘱，明确他的全部财产及存款全部由霍女士一人继承。霍女士的父亲依据第一份遗嘱，取得了被拆迁的老房子的所有权。由此可以确定，老房子拆迁所得的那套登记在霍女士父亲名下的产权房应归其一人所

有。另外，霍女士父亲所立的遗嘱是由律师见证的，符合《继承法》中代书遗嘱的规定，应为合法有效。依据这份代书遗嘱，霍女士当然有权继承父亲的遗产，取得这套房屋的所有权。

法院采纳了我方的观点，判决支持了霍女士的诉讼请求。

上海市申房律师事务所主任 孙洪林 律师



申房律师事务所  
法律咨询热线：  
021-63546661

## 你讲我评

小肖初中还没毕业，就与她现在的丈夫小贾谈起恋爱，当时小肖未满16岁，小贾也只有21岁，两人都来自离异家庭。小贾的父母离婚后，父亲找了一个年龄与小贾相仿的女孩，婚后不久便生下弟弟。小贾在家里成了多余的人，不仅受继母的冷言冷语，还不时被父亲训斥。而小肖的父母离婚后，小肖跟着母亲，母亲再婚后从不管小肖。两个失去家庭温暖的孩子，自然走到了一起。

起初，因为小贾家要动迁，出于某种目的，小贾的父亲和继母接纳了他们。动迁时小肖和小贾及父亲一家分别分到了一套房，小肖和小贾很开心，终于有了属于自己的家。谁知动迁没多久，父亲与继母将他们的一套房出售，再花言巧语哄骗小贾，把父亲、继母及弟弟的名字加进了他们夫妇住房的产证上，父亲还成了户主，就这样把小贾和小肖赶了出去。无房、无钱的小夫妻只能睡网吧。就这样小肖瞒着父母陪着小贾过了艰难的十年，对自己的选择，她没后悔过，但自从住房被公婆强行“骗”走后，小肖免不了对小贾发牢骚。特别是没钱吃饭时，小肖更是以泪洗面，即使这样，小肖也没想过离开他。

这次小肖来找我的原因，是最近她发现小贾出轨，而且不止一个。小肖的遭遇终于被父母知道了，母亲和继父倒没责怪她，只是劝她与小贾分手。但小肖做不到，毕竟两人过了十年。我问了小肖近来与小贾的生活状况。小肖告诉我，现在两人都有了一份还算稳定的工作，在外租房，比那几年在网吧混日子好多了。

我跟小贾通了电话，责问他是否有婚外恋，小贾支支吾吾予以了否认。我首先对小贾进行法制教育，当初他们在没有到法定年龄早婚，就违反了《婚姻法》，婚后如果对配偶不忠也是不对的。小贾在电话里委屈地诉说，自从被父母赶出家门后，小肖几乎天天怨天怨地，他实在受不了，快要被逼疯了。我告诉他，小肖维护自己的合法权益没有错，错是父母侵犯了你们的权利。你们应该拿起法律的武器，维护自己的权益。我问小贾当初自己的房子怎么会被人强占的？

原来，小贾在家里一直很惧怕父亲和继母，对他们的指令从来不敢说“不”，所有的事都是在他们的威逼下

被迫办的手续。我告诉小贾，动迁协议、房产证上有你们俩的名字，你们的户口在该房屋处，该房屋你们就有份，父母没有权利把你们赶出来。

小贾听我这么一说，在电话那头嚎啕大哭。是啊，马善被人骑，人善被人欺，对父亲和继母的所作所为，小贾敢怒不敢言，心理压力自然很大，加上小肖不停地埋怨，他的心境可想而知。我告诉小贾，现在两个人年纪都少不了，应该好好安排自己的生活，不能再懵懵懂懂混日子了，小肖是个好姑娘，应该好好珍惜。至于房子的事，可以先跟父亲和继母协商解决，如果父亲和继母再蛮不讲理的话，可以走法律的途径。

这时，小贾止住了哭泣，应允一定听我的话，并劝小肖回家，一旁的小肖也感动得泪流满面。

人民调解员 青云

### 【律师点评】

这么一对“少年”夫妻有着如此坎坷的经历，看后不禁让我们唏嘘。对小肖来说，从16岁就有的这段感情自然很难舍弃，而小贾面对如此父亲和继母，也有他的难处。希望小贾和小肖能真正接受调解员的良苦用心，珍惜多年的感情，让这段婚姻能长久下去。

《婚姻法》规定，结婚年龄，男不得早于二十二周岁，女不得早于二十周岁。未到法定婚龄的，婚姻无效。那是不是说小贾和小肖的婚姻就一定归于无效呢？答案是否定的。最高人民法院关于适用《中华人民共和国婚姻法》若干问题的解释（一）规定，当事人依据婚姻法第十条规定向人民法院申请宣告婚姻无效的，申请时，法定的无效婚姻情形已经消失的，人民法院不予支持。在小贾和小肖已达到法定婚龄的情况下，即使他们的父母以他们结婚时未达法定婚龄为由，要求宣告这对小夫妻婚姻无效，法院是不予支持。

再有就是小贾和小肖动迁所分的那套房屋，他们夫妻俩是否有权居住。对于这套房屋的产权归属情况，具体要看房屋的来源、产权变更的相关细节等。但对于小贾的父亲和继母将他们赶出这套房屋一事来说，肯定是没有法律依据的。这套房屋本来就是安置小贾和小肖两人的，而且他们也是登记的产权人之一，当然对这套房屋享有居住、使用的权利，这个权利不应受到非法的侵害。对此，小贾和小肖当然可以通过法律途径维护自己的合法权益。

孙鸣民 律师

## 少年夫妻为何住进网吧？

那套房屋，他们夫妻俩是否有权居住。对于这套房屋的产权归属情况，具体要看房屋的来源、产权变更的相关细节等。但对于小贾的父亲和继母将他们赶出这套房屋一事来说，肯定是没有法律依据的。这套房屋本来就是安置小贾和小肖两人的，而且他们也是登记的产权人之一，当然对这套房屋享有居住、使用的权利，这个权利不应受到非法的侵害。对此，小贾和小肖当然可以通过法律途径维护自己的合法权益。

孙鸣民 律师

# 被调解的征收补偿利益纠纷



## 律师手记

淳先生没想到，这么多年不来往的外甥女和她的女儿竟因为家里老房被征收的事，把自己一家告上了法庭。

老房是父亲单位分的，跟外甥女和她女儿没有任何关系。父母在世时，一直是淳先生夫妇在照顾，老人多次表示，这套老房留给淳先生。父母过世后，淳先生依法变更为老房承租人，当时老房由淳先生一家三口居住，三人的户籍也在老房。外甥女户籍迁入老房时，就同淳先生父母承诺会迁出。可直到父母过世，不仅外甥女户口没迁出，她女儿的户籍也迁了进来。外甥女承诺她们母女的户籍会迁走，外甥女还和她丈夫按此内容，给淳先生写了承诺书。之后，外甥女和她女儿也没来老房住过一天。然而，当外甥女和

她女儿知道老房被征收的事，立马将淳先生一家告上法庭，要求分割老房的征收补偿利益。

淳先生一家拿着外甥女和她女儿的起诉材料找到我们。了解了案情后，我们认为，这份承诺书的内容书写得不够清楚，为了补充证据，我们另行调查了外甥女和她女儿在他处是否有福利分房。因为和外甥女一家多年没有联系，淳先生也没法提供有价值的线索。我们通过一系列的调查，发现了外甥女丈夫曾动迁过。然而有关单位只能提供最基本的动迁协议等，虽可以看出外甥女夫家动迁时享受了托底政策，但看不出谁是托底安置对象。之后，我们申请法院依职权调查，最终查出外甥女和她女儿在该此动迁中属于托底安置对象。

庭审中，我们提出，本案中作为原告的淳先生的外甥女和她女儿虽户籍在被征收的老房处，但实际并未在老房住过一天，为此，

我们申请邻居出庭作证以证明此事实。而且外甥女和她女儿还在他处拆迁中为托底安置对象，属于享受过福利分房的待遇，不符合老房子的共同居住人的条件。更何况，外甥女和她丈夫曾出具过承诺书，明确不抢房子，且户籍早晚会迁出老房子，应认定她们明确放弃本次征收补偿利益。

本来外甥女和她女儿态度很强硬，认为她们的户籍在老房多年，并曾在老房居住过，符合共同居住人的条件，她们两人和淳先生一家三口应均分全部征收补偿利益。然而当她们看到这份承诺书和她们属于他处房屋的拆迁托底安置对象的材料后，主动提出愿意调解了结本案。

本案在法庭的主持下双方达成了调解协议，淳先生出于亲情，给付外甥女和她女儿一定金额的补偿款，远少于她们诉请主张的金额。

黄华明 律师

## 扫一扫，房产律师在线答疑



### 线上线下

新民法谭，既是您手中这份沪上著名纸媒的法治类周刊，又是新媒体时代您的“掌上法律顾问”。

新民法谭已推出“房产律师”和“的哥信箱”两个专栏，法谭君邀请沪上多位知名律师，组成栏目强大的顾问团，回答粉丝

在房产和婚姻方面的各类法律问题。

本报读者如果有房产方面的法律问题希望咨询律师，如今也多了一个新渠道，可以扫一扫，关注新民法谭微信公众号，并给法谭君留言，律师会在



更多精彩内容，请关注新民晚报  
法治类微信公众账号“新民法谭”(微信  
号“xmft2013”)

## 宝贝儿子的车祸后遗症

傅阿婆和老伴有一儿一女。因为重男轻女，他们最宝贝的是儿子，为此女儿还离家出走。夫妻俩也没当回事，只是觉得她是青春期，没事就好。

儿子的发展也比女儿好，找的儿媳，傅阿婆也很喜欢。但没想到，儿子和儿媳出了车祸，儿媳当场就去世了。儿子捡回一条命，但脑子受伤，人傻了。

之后，儿子就靠老两口照料。女儿对他们的付出很不高兴，她觉得完全可以把哥哥送去护理院，为此还和傅阿婆吵过几次。傅阿婆和老伴现在年纪大了，怕有一天，如果他们去世了，女儿就把儿子丢在护理院不再管他。傅阿婆、老伴和儿子现在住的房子的产权人是儿子，老夫妻俩还怕女儿把儿子的房子和

钱都拿去，不花在儿子身上。

听了傅阿婆和老伴的讲述，马海燕律师对他们遇到的问题进行了法律分析。《民法总则》规定，被监护人的父母担任监护人的，可以通过遗嘱指定监护人。傅阿婆和老伴是儿子的监护人，他们在有生之年，可以通过订立合法有效遗嘱，为儿子指定监护人。江跃中